

港城“报警门” 快报调查

报警近1个小时,为何迟迟不见警力?接警员不够耐心细致,没能尽快问清车辆具体位置
涉案扒手已被抓获,警方向上海市民陆保家道歉

□快报记者 刘向红 连云港报道

制止扒手被殴打

陆保家夫妇是和另外两个上海人一同去连云港旅游的。

“去时玩得挺开心的,没想到回来的路上,竟遭遇了噩梦般经历。”提起半个多月前的事,陆保家仍显气愤,语速变快,“活了58年,我还是第一次遇到。”

在“水晶之都”东海玩了一天后,11月8日上午,陆保家等四人来到县汽车站,准备搭乘10点20分的苏欣快客前往40公里外的新浦(连云港市区),然后再转车返回上海。

快客准点发车。离站时,上面很空,28个座位坐了还不到10个乘客,但出站不久,一路不停地上下人,车内慢慢变得拥挤起来。

约40分钟后,同行的李女士突然大叫起来:“有扒手!”陆保家扭头回望,只见坐在后排的李女士随身携带的提包不知何时被人用刀割出了一个大口子。这时,坐在李女士后面的一个壮实的中年男子站了起来,快步向车门走去。“就是他!”李女士手指该男子喊道。李女士的男友一步冲过去。不料,扒手双手使劲一推,同时抬脚踹去,李女士男友当场倒在地上。气氛骤然紧张,整个车厢,20多个当地人,却没有一个吭声,就像没发生任何事。”陆保家说,“当时,我十分气愤。”

回到上海后,陆保家立即通过网络向新闻媒体作了反映。11月25日,中国青年报、中央电视台先后对此事作了报道,引起了有关领导高度重视。11月26日,连云港方面派专人到上海向陆保家致歉,并向陆保家颁发了“见义勇为”荣誉证书和奖金。当晚,警方还宣布,殴打陆保家的扒手孙某已被抓获,案件告破。

一切看似可以画上句号。但记者在连云港调查发现,从东海到新浦,40公里路程,乘客安全不容乐观。有的扒手身带凶器,看似偷,实则抢,有的甚至开着轿车尾随班车作案。

东海汽车站负责人说,他们和一些车主曾多次到县公安局,请求派民警跟车对扒手予以打击。



拍这张照片时,陆保家怎么也想不到会遭遇“报警门”

报警被“折腾”

约11点25分,报警电话接通。

“110接线员问我,你为啥报警,我说了情况,并不断提醒,我是外地人,我在行驶的客车上。”陆保家说,“一阵回答后,接线员问我现在在哪里。我说我是上海人,第一次到这,无法回答客车行驶在哪里。

这位负责人介绍,约12点40分,民警将陆保家、失窃者李女士以及班车司机、售票员等人带到车站附近的派出所,分开进行了谈话。调查中,民警发现案发地是在海州区洪门地段,便决定将案件移交洪门派出所。在移交过程中,陆保家以要回上海为由,拒绝配合,并提出让民警帮他去客运站协助受伤赔偿事宜。民警认为索赔属于民事范畴,陆保家本人可自己单独去。

“折腾”持续了将近一个多小时,最后办案民警拿着材料对陆保家说,此案由洪门派出所处理,要求陆保家与他们一起去移交。

“还是问话,现在在哪里……”陆保家说,电话中,接线员突然提示道,现在已不在他们的管辖区,叫他重新拨打报警电话。

陆保家只好再次拨打110。“接通后,还是一套老话,关心的就是我现在在哪里。”陆保家说,“我当时的很生气,质疑110哪能这样接警。接线员倒好,竟在电话里有条不紊地给我讲解起江苏公安接警处理的程序。我实在受不了,便挂掉电话。”但110随后又将电话打过来,

“继续问我现在在哪里。为了让公安尽快出警,我只得恳请司机帮忙,请他与110接线员通话。”一番简短的通话后,司机把车停在路边,“警察一来会停,停了约五六分钟,司机见警察还没来,有些不耐烦,“我等不起。”说完,发动车子,继续上路。

12点多,车到终点站——连云港新浦苏欣快客站。一下车,陆保家便找到车站值班室。一位工作人员表示,“这事由公安处理。因为报警,司机回答,这种事他们不能管,否则,扒手们会用刀捅他。”陆保家随后要求司机报警,但司机回答,“我们从来不报警,要报你自已报。”

陆保家说,“我做过民警,这种事必须让警方知道,这样也好让警方对当地的治安有一个准确的评估。我让妻子拨打了110。”

但陆保家没有想到,麻烦事和伤心事也随之开始。他们说没有。

案件已破,警方致歉

回到上海后,陆保家心里久久难以平静。11月11日,陆保家在网络上给中国青年报作了留言。不久,中国青年报与陆保家进行了联系,在核实一些情况后,11月25日,以“读者来信”加“编后”的方式,报道和评论了此事。当晚,中央电视台新闻频道也对此事进行了报道。而网络上,对此事的报道和评论,更是铺天盖地。

而在迅速调查有关情况后,11

月26日,连云港市公安局指挥中心主任王沛丰和督察支队科长徐兆全赶到上海,登门看望了陆保家,并代连云港市见义勇为基金会为他颁发了“见义勇为”证书和3000元奖金。

11月26日晚,连云港市公安局110指挥中心负责人接受快报记者采访时,坦言“工作上存在一定不足,有些环节有待整改和完善”。

这位负责人说,11月8日11点26分,他们接到陆保家报警后,误认为他在东海县境内,便将警情转到东海县110指挥中心,“这样来回问了几次,耽误了一些时间。”

东海县110指挥中心负责人告诉记者,电话中,陆保家说不清具体地址,后来通过车上司机才说清。“由于案发地点属于连云港新浦区,不在我们管辖范围内,我们便让他重打110。”该负责人说,电话是市局110转过来的,他们和陆保家以及市局三方保持通话大概有七八分钟。在时间上,的确有些长,让报警人可能不适。

但在随后的出警及办案过程中,连云港市公安局110指挥中心负责人认为,“符合相关规定和要求。”

这位负责人介绍,约12点40分,民警将陆保家、失窃者李女士以及班车司机、售票员等人带到车站附近的派出所,分开进行了谈话。调查中,民警发现案发地是在海州区洪门地段,便决定将案件移交洪门派出所。在移交过程中,陆保家以要回上海为由,拒绝配合,并提出让民警帮他去客运站协助受伤赔偿事宜。民警认为索赔属于民事范畴,陆保家本人可自己单独去。

“折腾”持续了将近一个多小时,最后办案民警拿着材料对陆保家说,此案由洪门派出所处理,要求陆保家与他们一起去移交。

“还是问话,现在在哪里……”陆保家说,电话中,接线员突然提示道,现在已不在他们的管辖区,叫他重新拨打报警电话。

陆保家只好再次拨打110。“接通后,还是一套老话,关心的就是我现在在哪里。”陆保家说,“我当时的很生气,质疑110哪能这样接警。接线员倒好,竟在电话里有条不紊地给我讲解起江苏公安接警处理的程序。我实在受不了,便挂掉电话。”但110随后又将电话打过来,

“继续问我现在在哪里。为了让公安尽快出警,我只得恳请司机帮忙,请他与110接线员通话。”一番简短的通话后,司机把车停在路边,“警察一来会停,停了约五六分钟,司机见警察还没来,有些不耐烦,“我等不起。”说完,发动车子,继续上路。

12点多,车到终点站——连云港新浦苏欣快客站。一下车,陆保家便找到车站值班室。一位工作人员表示,“这事由公安处理。因为报警,司机回答,这种事他们不能管,否则,扒手们会用刀捅他。”陆保家随后要求司机报警,但司机回答,“我们从来不报警,要报你自已报。”

陆保家说,“我做过民警,这种事必须让警方知道,这样也好让警方对当地的治安有一个准确的评估。我让妻子拨打了110。”

但陆保家没有想到,麻烦事和伤心事也随之开始。他们说没有。

而在迅速调查有关情况后,11



东海汽车站 快报记者 刘向红 摄

东海至新浦 乘车安全不容乐观

在接受采访时,陆保家告诉快报记者,以他做过多年警察的经验,他可以断定东海至新浦班车上的扒窃现象非常严重,“一般的小偷小摸,被受害者发现后,会很慌张地迅速逃跑,而东海至新浦的班车上的扒手,敢这么嚣张和猖狂。”记者调查发现,这条线路的乘车安全确实不容乐观,“这条线上的扒手可多了”,车主和乘客的话难免有情绪化,但也从侧面印证了事态的严重性。而据东海汽车站负责人介绍,车站曾专门写报告给县公安局,请求警方派人对扒窃进行侦查打击。

□快报记者 刘向红 连云港报道

“让一让,给兄弟干点活”

为摸清扒手情况,11月26日下午,记者乘上一辆东海至新浦的快客班车,车上乘客寥寥,记者坐了半个多小时,也没有发现一个扒手。

11月27日上午,记者中招手坐上了一辆新浦开往东海的快客班车。这辆车基本满座,就在班车刚开停靠、乘客上上下下之间,记者注意到2个身穿夹克的中年男子,左顾右盼,不停地更换座位,有人上车时,主动站起来向上班。10多分钟后,快到东海开发区时,2个男子匆匆下车。旁边一位女乘客悄悄告诉记者,这2个男子就是扒手,不禁地说:“你自己向法院起诉吧。”

也有一些扒手在车站选择作案对象。东海汽车站负责人说,如果你手提笔记本电脑,或带有贵重物品,他发现后,会立即买和你同样线路的车票,上车尾随你并伺机行窃。

扒手刀捅管“闹事”乘客

东海至新浦的公交车上,扒手不仅多,而且十分猖狂,经常有乘客因为不配合,或“多嘴,多管闲事”,而惨遭报复。

今年4月10日下午,41岁的舒威和岳父坐车从新浦回到东海。当车行至东海县驼峰乡时,车后走来两名男子,一个在前,一个在后,把手伸进了舒威岳父的口袋。舒威看到后,用手揭了揭他的口袋。舒威看到后,继续行窃。眼见扒手就要得手,舒威一手将其抓住,并大喊抓贼,与之搏斗。车内乱成一团。这时,另一个小偷恼羞成怒,掏出水果刀朝舒威的左腰带插去。

“我摸下了腰部,满手是血,当时已经很痛了,站不直身子。”舒威因疼痛难忍倒在车内,他对司机和乘客们说,“赶快报警,不能放走小偷。”但是,两个扒手手握滴血的匕首,向司机大喊要求停车放人。班车停下后,两个扒手立即逃走。

记者注意到,今年4月间,连云港当地媒体报道,曾披露过东海至新浦公交车上扒手猖獗的现象,但不知何故,却没有人报案。

连云港市公安局另一位中层干部告诉记者,东海至新浦的客运线上,扒手有时的确很多,但要管起来却十分麻烦。虽然路线只有40公里,但跨东海、海州、新浦等三个县区,有时车子只要开5分钟,就到了另一个管辖区。

记者了解到,一个外地来东海出差的小伙子,随身携带的一台笔记本电脑,在车上被扒手们偷走。小伙子当场坐在地上大哭。

今年7月的一天,她附近一个60多岁的老人随身携带的2000多元现金和银行卡被盗,由于卡的密码简单,扒手们又在银行将卡里的现金取走。

在东海县汽车站,一听说记者了解车上扒手的事情,许多车主和乘客主动找过来提供情况。

一位乘客告诉记者,小偷有时偷东西明目张胆,竟然对“目标”旁边的乘客威胁说“让一让,给兄弟干点活”,车上只要有睡着的乘客,马上就会被他们“光顾”。

另一位乘客还告诉记者,小偷下车的地点,他说,从东海到新浦,小偷大多是从东海的蔓宅上车,到岗埠下车,发现目标就上车,一般到八中队下,或到新浦下。从新浦到东海的,小偷一般从八中队上,到白塔下,有时到蔓宅下。如果你经常乘坐大巴往返新浦和东海,一定要留意上述地点。

乘客们还向记者总结出这些扒手的形象,年龄都在30岁以上,以中年人居多。扒手们大多戴黄灿灿的金项链和手链。车主王云(化名)有好几辆车跑东

海至新浦,他说,差不多每天都有扒手在车上行窃,前年就开始有,去年以来逐渐增多,胆子越来越大,有的团伙甚至开着轿车尾随作案。

王云说,扒手的轿车是黑色的“现代”,作案时,车牌号码用卡片或纸片遮住。轿车一般跟在班车后面,扒窃得手后,迅速坐轿车逃走,如果扒手在车上遇到反抗,轿车会立即拦下班车,对车上扒手进行支援。

也有一些扒手在车站选择作案对象。东海汽车站负责人说,如果你手提笔记本电脑,或带有贵重物品,他发现后,会立即买和你同样线路的车票,上车尾随你并伺机行窃。

司机们告诉记者,他们能做的,就是在车上贴上警示牌,提醒乘客防贼。

扒手的嚣张和增多,让东海至新浦班车的客源下降,“28座的大巴,除节假日,平时很少有满座的。”车主王云说。而东海汽车站负责人说,东海至新浦客运专线上的扒窃现象已十分严重,车站和一些车主曾多次到警方反映情况,请求他们派人侦查打击。

“如果民警需要跟车,车站和车主会免费提供协助和支持。”

车站还向记者出示了今年8月5日,他们给东海县公安局的《关于维护东海至新浦公交车线乘客安全的报告》。报告中写道:“窃贼胆大妄为,大肆结伙偷窃,气焰十分嚣张,广大旅客意见纷纷,民愤很大……请求贵局高度重视,出重拳予以打击。”

警方对打击难度较大

东海县公安局另一位中层干部告诉记者,东海至新浦的客运线上,扒手有时的确很多,但要管起来却十分麻烦。虽然路线只有40公里,但跨东海、海州、新浦等三个县区,有时车子只要开5分钟,就到了另一个管辖区。

记者了解到,一个外地来东海出差的小伙子,随身携带的一台笔记本电脑,在车上被扒手们偷走。小伙子当场坐在地上大哭。

今年7月的一天,她附近一个60多岁的老人随身携带的2000多元现金和银行卡被盗,由于卡的密码简单,扒手们又在银行将卡里的现金取走。

在东海县汽车站,一听说记者了解车上扒手的事情,许多车主和乘客主动找过来提供情况。

一位乘客告诉记者,小偷有时偷东西明目张胆,竟然对“目标”旁边的乘客威胁说“让一让,给兄弟干点活”,车上只要有睡着的乘客,马上就会被他们“光顾”。

另一位乘客还告诉记者,小偷下车的地点,他说,从东海到新浦,小偷大多是从东海的蔓宅上车,到岗埠下车,发现目标就上车,一般到八中队下,或到新浦下。从新浦到东海的,小偷一般从八中队上,到白塔下,有时到蔓宅下。如果你经常乘坐大巴往返新浦和东海,一定要留意上述地点。

乘客们还向记者总结出这些扒手的形象,年龄都在30岁以上,以中年人居多。扒手们大多戴黄灿灿的金项链和手链。车主王云(化名)有好几辆车跑东

海至新浦,他说,他们是本地扒手,由于这些扒手都是本地人,情况比较熟悉,在打击上,在取证上,难度要大些。”

这位负责人表示,近几年,连云港警方扎实实施了很多工作,不仅破大案,实现三年命案全破的喜人成绩,同时狠抓与老百姓利益相关的小案,实现“三车(汽车、摩托车、电动车)”盗窃案下降了40%。“反扒”也是我们工作重点,这几年一直在抓。针对客车上的盗抢行为,我们近期将组织力量严厉打击,确保人民群众平安出行。”

警方:督察部门情况查实后
将对相关人员依法依纪处理

“我们一直在寻找这辆车,但由于汽车一直处于行驶状态,给我们工作造成了很多不便。”陆保家老人打了多次110报警,为什么连云港警方迟迟不出警?昨天,连云港市公安局有关负责人向记者做了解释。

调查动用报警录音

连云港市公安局110指挥中心主任王沛丰告诉记者,事发之后,他们专门调取了陆保家的报警录音,进行了调查,11月8日11时26分,陆保家第一次打110报警,称在东海县汽车上有小偷并打人,市局110接警员问陆保家的具体位置,陆保家说“我是外地的,我对这个地方不了解”,接警员让其同司机,司机说“你最起码说清楚在什么位置啊”。陆保家说:“我在这个车上,你给我查,你让公安局查。”

11时32分,连云港市公安局110又反拨陆保家电话,并与该车司机通话,司机称已到东海大转盘处,连云港市公安局110先后指令交巡警洪门查报站、海州分局洪门派出所、新浦分局巡警大队、新海派出所出警,由于车辆一直处于行驶中,处警民警五次电话与陆保家联系,均不能确定车辆具体位置而未找到该车,新浦分局巡警大队遂将电话转接至东海县局110。东海县局110接警员问陆保家的具体位置,陆保家说“我是外地的,我对这个地方不了解”,接警员让其同司机,司机说